

演辭

財經事務及庫務局局長與傳媒談話全文

2016年5月26日（星期四）

以下是財經事務及庫務局局長陳家強今日（五月二十六日）就立法會通過《2015年強制性公積金計劃（修訂）條例草案》與傳媒的談話全文：

財經事務及庫務局局長：我很高興強積金法例（《2015年強制性公積金計劃（修訂）條例草案》），即引進預設投資計劃及將費用封頂的法例，獲得立法會大比數的支持，並予以通過。這對強積金制度來說，是一個重大的改革。首先，我要在此感謝積金局（強制性公積金計劃管理局）的同事及業界的努力，最主要是積金局與政府就着「收費高」、「選擇難」的問題，有很大決心去進行改革，所以引進預設投資計劃，並將收費封頂，就是為了解決這問題。

在過去一段時間，我們以很快的速度，希望透過業界改動其投資策略，以達到我們的要求。這幾天我在立法會的辯論中聽到，我可以說大部分議員都很支持這計劃的方向和政策目標，亦有很多議員提到預設投資計劃的安排，除了有助一些不懂或不想選擇的市民外，其實也是一個很理想的安排，讓其他市民可以選擇。當這計劃推出後，很多議員亦期望可以讓整個強積金制度的收費減低，在投資方面也能有標準化的方向。這些議員的發言完全認同政府和積金局在這方面的政策方向。

不過，今天只是一個開始，因為法例訂立了，賦予我們一個框架執行這安排，待真正落實，使整個強積金制度達到收費降低及投資計劃具合理性，讓市民較容易選擇，在這方面仍須努力。我們不會放鬆身段，接下來有很多籌備工作要進行，籌備工作展開後，還有很多教育市民的工作要做，同時我們希望不斷優化強積金制度。這次改革，正如我所說，是一個重大的改革，我們認為有這契機，應把握這次機會，一步一步將強積金制度完善化，我在議會內聽取了很多議員給予的意見，積金局和政府是有決心去做這事情的。

就今次有一項修正案獲得通過，是有關實付開支，即包括會計費、律師費等的費用將會封頂，封頂（上限）訂於淨資產值計的0.2%。通過這修正案後，我們需要時間與業界就發出指引方面，訂出如何能符合法例的新要求，業界亦需要進行一些系統上的變更，會計界也需要進行一些工作以釐定會計準則等，所以這些方面是需要時間的。我剛才發言時也提及，政

府需要時間和彈性處理新的要求。我們原本希望在今年年底推行預設投資計劃，但因應這些新改動，我們需要少許時間，至於需時多久？有人提到會否無限期擱置？我們一定不會無限期擱置，政府和積金局是很有決心做好這事情，我們需要少許時間，目前我們的目標是能夠在下一年上半年啟動預設投資計劃。我們原本預計本年年底推行，但可能會推遲一點，我希望市民理解我們是完全有決心做好這事情。

記者：很多議員提到目前的收費上限其實仍有下調空間，政府會否承諾何時再作檢討？

財經事務及庫務局局長：我就這方面曾多次發言，我們覺得 0.75% 是一個起步點，我們訂下這個起步點，坦白來說已是非常進取。我也看過一些比較中立、獨立的團體所作的分析，也認為我們這數字較為進取。但我們覺得需要有一個進取的數字，以證明和表達我們的決心。待真正推出的時候，我們要檢視預設投資計劃的進展情況、市民的接受程度，以及整體的規模效應，並考慮整體基金業，即預設投資計劃以外的一些基金收費情況，要進行比較。我們是有信心和決心將收費封頂上限減低，這也是我們推行的方向。我們有承諾進行檢討，目前我們只能說這是一個起步點，我們會逐步逐步將它減低。

記者：會何時檢討？

財經事務及庫務局局長：待新安排開始後，我希望不會太久，但也不會是一年後便立刻檢討，會讓它先運行一段時間才進行。

記者：其實可能很多市民都不明白實行預設投資計劃後，他們有甚麼好處呢？

財經事務及庫務局局長：今日通過這法例，正如我剛才說只是一個開始，這法例賦予我們權力去推行這事宜，我們將與業界開始工作。待實行時，即在明年未知何時開始實行時，我們會進行廣泛宣傳，讓市民知道這是甚麼。現時很多市民真的可能不知道金融、不知道投資，也不知道強積金計劃內的很多細節，因此他們很多時候不選擇或隨意選擇。有很多市民是不選擇的，而不選擇的市民會歸入預設投資計劃。至於現時的預設投資計劃，我們認為是不符合長久儲蓄的政策要求，所以現時須就這方面作改動。這方面的資產有多少？整個強積金系統約有 20%，即兩成的資金投放在這方面，因此可以說這些資金現時並非屬很好的投資處理方法。所以我們希望以此作為切入點，對於那些不作出選擇的市民，他們從來沒有思考

其強積金如何進行投資，只是把資金閒置，我現在告訴大家將有一個安排由政府及積金局推出，就是預設投資安排，當中的投資計劃，基本上是跟隨大市，所以回報也會跟隨大市，而且收費會有保障。這樣起碼能給予市民信心，即若他們不作出任何選擇時，就可以選擇這計劃，這就是我們的安排。與此同時，其他市民可能一直有作出選擇，亦可能會考慮這計劃，因這計劃有收費管制，跟隨全球大市，若大家一直有作選擇，如認為這安排合理，也可以轉換至這安排。我們期待約有 20%的資產可能會進入預設投資策略，其他市民也可以考慮進入這計劃。當然這過程仍需要我們進行更多教育，並非簡單解釋兩句便可以，所以將來開始推出預設投資計劃時，積金局會進行很多這方面的教育宣傳工作，教導市民如何處理這方面的事宜。

（請同時參閱談話全文的英文部分。）

完